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ANFRAGEBEANTWORTUNG 
 

 

Der Abgeordnete Christian Hafenecker, MA, Kolleginnen und Kollegen haben an den Präsidenten 

des Nationalrates die Schriftliche Anfrage 70/JPR betreffend „Zutrittsberechtigungen innerhalb 

des Parlamentsgebäudes“ gerichtet. 

 

Die folgenden einleitenden Erläuterungen sollen das Verständnis der Beantwortung der einzelnen 

Fragen erleichtern: 

Die in den Fragen angesprochenen Dauerzutrittskarten erlauben jedenfalls den Zutritt zum 

Parlamentsgebäude und geben Bewegungsfreiheit in den als allgemeine Flächen gewidmeten 

Bereichen des Gebäudes. Die einzelnen Zutrittskarten sind allerdings insofern individuell 

programmiert, als jeweils differenzierte Sperrberechtigungen (z.B. eine Organisationseinheit der 

Parlamentsdirektion, ein Klub, etc.) definiert wurden. Durch diese Festlegungen der einzelnen 

Gruppen wird sichergestellt, dass jeweils nur berechtigte Personen in Bereiche außerhalb der 

sogenannten „öffentlichen Zone“ Zutritt haben. 

 

Zu Frage 1: 

Bis zum Zeitpunkt der Anfrage im April 2023 wurden rund 3.400 Zutrittskarten ausgegeben.  

 

Zu Frage 1a: 

183 Zutrittskarten wurden an Abgeordnete zum Nationalrat ausgegeben. 

 

Zu Frage 1b: 

61 Zutrittskarten wurden an Mitglieder des Bundesrates ausgegeben. 
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Zu Frage 1c: 

278 Zutrittskarten wurden an parlamentarische Mitarbeiter:innen ausgegeben. 

 

Zu Frage 1d: 

653 Zutrittskarten wurden an Bedienstete des Parlaments ausgegeben. Dies beinhaltet freie 

Dienstverträge, Jobrotationen sowie Verwaltungspraktikant:innen. 

 

Zu Frage 1e: 

334 Zutrittskarten wurden an Mitarbeiter:innen der Parlamentsklubs ausgegeben. 

Diese gliedern sich wie folgt: 

ÖVP: 78 

SPÖ: 79 

Grüne: 71 

NEOS: 60 

FPÖ: 47 

 

Zu Frage 1f: 

Die aus Datenschutzgründen nicht zur Veröffentlichung geeignete Aufstellung befindet sich in 

der ausschließlich für den Nationalrat gedachten Anlage (siehe Tab. 1, unter dem Reiter „Firmen“). 

 

Zu Frage 1g: 

16 Zutrittskarten wurden an Regierungsmitglieder ausgegeben. 

 

Zu Frage 1h: 

Ressort Anzahl 

BKA  157 

BMAW 67 

BMBWF 25 

BMEIA  36 

BMF  73 

BMI  54 

BMJ  43 

BMK  44 

BML  40 

BMLV  44 

BMSGPK 60 
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Zu Frage 1i: 

Es wurden rund 500 Zutrittskarten an andere Personen ausgegeben.  

Die aus Sicherheitsgründen nicht zur Veröffentlichung geeignete Aufstellung befindet sich in der 

ausschließlich für den Nationalrat gedachten Anlage (siehe Tab. 2, unter dem Reiter „andere 

Personengruppen“). 

 

Zu Fragen 2, 3 und 4: 

Nein. Als Präsident des Nationalrates habe ich keinen Zugang zu Räumen, in denen Aufnahmen 

von Überwachungskameras zu sehen sind bzw. solche gespeichert werden. Gleiches gilt 

beispielsweise auch für Büros der anderen Präsidenten sowie Klubräumlichkeiten. Was die 

Räume meiner Fraktion betrifft, so habe ich die gleiche Zugangsberechtigung wie alle anderen 

Abgeordneten auch.  

 

Zu Frage 5: 

Insgesamt haben 65 Personen Zutritt zu dem angeführten Raum.  

 

Zu Frage 6: 

Zu dem angeführten Raum haben, 

 die Mitarbeiter:innen des FPÖ-Klubs, welche seitens des Klub der Stufe 4 schriftlich 

zugeordnet wurden, 

 die durch den Klub schriftlich genehmigten Reinigungskräfte,  

 die Mitarbeiter der Sicherheitszentrale zur Alarmreaktion (wie auch bei allen anderen 

Klubs und Präsident:innenbüros), 

 die Mitarbeiter:innen der Sicherheitsgruppe zur Alarmreaktion (wie auch bei allen 

anderen Klubs und Präsident:innenbüros), 

 die Feuerwehr mit einer Sonderkarte im Brandfall (diese Karte wird von der 

Sicherheitszentrale verwahrt, wie auch bei allen anderen Klubs und Präsident:innenbüros) 

 

Zutritt.  

 
 
 
 
 
 

Mag. Wolfgang Sobotka 
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